

Luceafărul

SALA
LECTURĂ

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor din România

Serie nouă • Miercuri, 11 noi 1992 17 (116)



Corneliu Brăescu

O întâlnire semnificativă

Am exprimat, într-un comentariu anterior, o anumită îndoială în legătură cu sensul de despărțire a apelor de uscat pe care l-ar avea de curind produsă scindarea a FSN-ului. Am rămăm atunci că această scindare nu înseamnă încă o diferențiere între două substanțe ci, mai mult, o rupere în două a aceleiași substanțe așa cum s-ar rupe în două o scindură, cele două bucăți continuând să fie făcute din același lemn. Din păcate îndoiala s-a dovedit a fi întemeiată, argumentul temeiniciei fiindu-ne oferit de două reacții din cele două tabere feseniste la recenta vizită a Majestății Sale Mihai I în România. Două reacții având exact același conținut și exprimând exact aceeași mentalitate. De o parte, cineva din aripa pro-Iliescu, rebotezată acum Frontul Democrat al Salvării Naționale, un anume domn parlamentar Gh. Dumitrașcu — față de care Cațavencu pare a fi o copie! — se întreabă cu ce drept a trecut regele pe sub Arcul de Triumf. De cealaltă parte, cineva din aripa pro-Roman, rămasă cu titulatura de FSN, un anume domn Sassu, secretar executiv al acestui partid, socotește drept regretabilă aceeași trecere a regelui pe sub Arcul de Triumf. Ca să vedeți cum se dă arama pe față. Ireconciliabile politic și incompatibile ideologic, ramurile fostului FSN se arată, vai, și conciliabile și compatibile cînd e vorba de rege și de Arcul de Triumf, ca și cum Arcul de Triumf n-ar simboliza, între altele, tocmai regalitatea și meritele ei în istoria României, ci ar fi de proveniență republicană de nu chiar comunistă și ar simboliza, victoria tancurilor sovietice care i-au plantat pe comuniști în solul României fără să-i întrebe pe oamenii acestui pămînt dacă vor sau nu o asemenea „plantație de cuie” — ca să folosim expresia unui poet de care, în mod cert, nici dl Dumitrașcu nici dl Sassu n-au auzit. Ce vrea să spună, de fapt, această alergie a celor două aripi ale Frontului la, pasămi-te, impietatea săvîrșită de fostul suveran al României prin trecerea sa pe sub Arcul de Triumf?! Nimic altceva decît conservarea viziunii comuniste asupra statului, stat care nu poate fi decît „republică”, număidecît „populară” sau „socialistă”. Dar ceea ce conotează respectiva alergie este, în fond, teama de o eventuală resurrecție a prestigiului regalității, de nu cumva chiar a instituției regale, prestigiu știrbit, prin defăimare și minciună, de propaganda comunistă vreme de patruzecișicinci de ani și — structurală prelungire! — de propaganda fesenistă și comunisto-securistă din ultimii trei ani. În loc să vadă în prezența unei jumătăți de milion de bucoreșteni pe traseul vizitei regelui Mihai I ceea ce era de văzut — adică un masiv vot de neîncredere acordat structurii politice a momentului, vizînd în primul rînd parlamentul și președinția —, intervențiile feseniste au preferat să se expună ridicolului prin amintita alergie la trecerea regelui pe sub Arcul de Triumf. Aparent mărunț și întîmplătoare, întîlnirea punctelor de vedere ale FSN-ului și FDSN-ului este, în realitate, plină de semnificații. Una ține de străvechea vorbă care zice că singele apă nu se face sau de nu mai puțin străvechiul adagiu: așchia nu sare departe de trunchi. Altfel spus, dincolo de diferențele din programe și declarații persistă în ambele echipe aceeași mentalitate politică impregnată de prejudecăți moștenite de la ideologia comunistă, altminteri repudiată pro forma. Dar întîlnirea celor două Fronturi în spațiu de regalitate mai semnifică și un soi de incremenire în proiect — ca să preluăm o sintagmă des folosită astăzi —, într-un proiect comun, firește, dar unul bazat pe o interpretare greșită a factologiei istorice și pe răsturnarea accentelor de identitate ale instituției monarhice, socotită aceeași drept incompatibilă cu democrația — după cum, cu mare imprudență și lipsă de tact dar și cu mare procent de eroare, însuși dl Iliescu, președintele României, a spus-o. Nu știm dacă monarhia constituțională duce număidecît la totalitarism — precum crede președintele Iliescu — știm însă sigur că Republica de tip comunist a fost dictatură curată, totalitarism pur singe. Și atunci, de ce această orbire la evidența istoriei? Numai pentru a-și conserva unii Puterca, indiferent cum și în ce scop?! Miza e mult mai importantă decît vanitatea politică a emanațiilor Revoluției din decembrie '89. Miza e chiar viața poporului român. Și această miză nu îngăduie nici cantonarea în idei fixe și nici afirmarea jumătăților de adevăr, a adevărului parțial care, cum bine se știe, e un pseudonim al minciunii. Republicană sau monarhistă, o politică dacă vrea să convingă trebuie să înțeleagă istoria, să respecte adevărul acesteia și să ocolească ispita definitivului. Din păcate, reacțiile identice ale FSN-ului și FDSN-ului la vizita Majestății Sale Mihai I în România dovedesc, mai curînd, contrariul.

„L“

RECURSUL
ARE UN
NUME:

DUMNEZEU

fragment din volumul

« LES RÉVÉLATIONS
DE LA MORT »,

de Boris de Schloezer

în pagina a 16-a



Corneliu Brăescu

FAPTELE
SFINȚILOR
APOSTOLI
din NOUL
TESTAMENT

într-o nouă traducere aparținînd
arhimandritului Bartolomeu Va-
leriu Anania.

în pagina a 9-a

«DELICT ÎMPOTRIVA
ORDINEI SOCIALE»

în pagina a 7-a

IMN

Carne sumbră în care aluneci
și din care te smulgi
și cu care pleci
pînă la urmă definitiv
și te întorci și mai aluneci o dată
și te mai smulgi
și mai pleci
și definitiv te cuprinde
această putrezire dublă
căreia poezii-i spuneau
pe vremuri
amor și dor și ideal
și celelalte pe următoarele zeci de
rînduri

Nicolae Prelipceanu



Dragoș Vițelaru

Lucrările reproduse în paginile revistei fac în aceste zile obiectul unei expoziții colective în Galeria „Orizont”. Despre aceasta, o cronică plastică în pagina a 13-a.

III. În căutarea lui Georg Saiko

Pensiunea de pe Schopenhauerstrasse 3 pe care mi-o descoperise amabila doamnă Pelz de la Österreichische Gesellschaft für Literatur îi aparținea pictorului Stangl. Dinsul era la Paris, de veghe se afla doamna Katharina. Pensiunea e la primul etaj, ei locuiesc la al doilea: ei, adică pictorul cu soția și copiii. Fiu-fieică. Cheia albă e de la poarta de la intrare, cealaltă de la apartament.

Locuiesc la doi pași de Volksoper și la zece pași de stația Währing a lui U6. Cu tramvaiul 41 ajung — trei stații — la Universitate. Trei stații pe Währingerstrasse: trec zilnic pe lângă camerele memoriale Heimito von Doderer de la numărul 43. Sint deschise câte trei ore, miercurea și duminica. Am fost, în timpul meu vienez, în fiecare duminică. N-au vizitatori. Păzitorul lor îmi spune că, din cind în cind, totuși, apare câte un curios. Mă întind la vorbă cu omul pus să le vegheze. E un profesor de treabă care e fericit să vorbească despre Doderer. Știe că în România sint traduse două romane ale lui, dar în sărăcăcioasă expoziție nici urmă de ele, și nici de revistele românești cu pagini speciale dedicate scriitorului. Recent, îi spun cetățeanului, s-a tradus și **Ein Mord den jeder, beneht**. Românii îl iubesc pe Doderer îi spun. N-aș putea să-i spun de ce îl iubesc, dar asta e situația. Sint singurii dintre foștii estici care s-au ocupat, cit de cit, de el. În **Österreichische Literatur des 20. Jahrhunderts** tipărită în 1988 la Volk und Wissen, Volkseigener Verlag, volum masiv alcătuit de specialiștii est-germani și maghiari, cel mai mare romancier austriac lipsește. E fascist, spuneau est-germanii. E colaboraționist, spuneau polonezii, cehii, sovieticii.

De fapt, nici vienezii nu se prea omoară cu „moștenirea“ celui mai mare romancier al lor. Camera memorială e făcută economicos și expoziția pune la vedere imagini, nu prea multe, cărțile maestrului, dar nu foarte multe. Pe o măsură, un album cu xeroxuri ar sublinia ecourile operei. Sint adunate discursurile de la înmormîntarea marelui scriitor. De la expoziție primesc un pilant Heimito von Doderer și o fotografie care alătură imaginea copilului alături de imaginea măștii mortuare. Poza mi se pare a se integra în ceea ce se cheamă **sinistrul vienez**: fixația lor pe imaginile morții.

Pendulez, în căutarea lui Doderer, între camera memorială de pe Währingerstrasse și Biblioteca Națională. Aci descopăr actele unui simpozion internațional Doderer ținut în 4 și 5 octombrie 1986 sub oblăduirea lui **Niederösterreichische Gesellschaft für Kunst und Kultur**: nouăzeci de ani de la nașterea și treizeci de ani de la moartea scriitorului. Conducătoare a simpozi-

nului a fost Wendelin Schmidt-Dengler, specialista numărul 1 a disciplinei Doderer. E mult, e puțin? La Biblioteca Națională nu-i nici o carte a lui Gulersloh, unul dintre artiștii pe care romancierul i-a iubit precum pe puțini alții. Și nici o carte importantă despre autorul Demerilor. Deși „în afară“ s-au scris câteva. Pînă și din actele **Simpozionului** rețin o frază care nu aparține unui austriac, ci lui Michael Hamburger (citat): „**Demonii** este o carte care asemenea lui Dr. Faustus a lui Thomas Mann nu demonizează diavolul, ci îl de-demonizează, făcîndu-l inteligibil“.

Anul trecut a fost însă la **Österreichische Gesellschaft für Literatur** o manifestare Doderer (îmi spun prietenii) memorabilă.

Eu n-am prins memorabila manifestare Doderer, am fost însă prezent la două conferințe ținute cu ocazia celor cinci decenii de la moartea lui Zweig și cu ocazia centenarului Saiko. Venisem la Viena cu gîndul să cercetez documente Zweig la **Societatea Ștefan Zweig**, care vreo doisprezece ani a fost din cale-afară de vioaie. Dar societatea s-a desființat. Există un număr de documente, nu foarte importante, pe care le-aș putea vedea. Dar de ce să le văd?, se minunează gazdele mele. La conferința pe care Knut Beck o ține la sediul Societății austriece pentru literatură, majoritatea e compusă din doamne bătrîne. Knut Beck e editorul, la Fischer Verlag, a **Operele complete** ale lui Zweig. Va citi, o oră, un text pentru cei care vor să afle cîte ceva despre scriitorul comemorat. De altfel, editura a mai pus la dispoziția auditoriului și două pagini din care pot afla, grație aceluiași domn Beck, amănunte despre viața și petrecerea scriitorului. Publicația (sau cum să-i spun?) mai conține pagina testamentară pe care Zweig a scris-o la 22 II 1942 la Petropolis, cîteva texte de și cîteva despre, o bibliografie a cărților. Din care se poate vedea cît de multe cărți a tipărit, în colecția sa de buzunar, Fischer Verlag. Din care se poate vedea cît de popular este azi, scriitorul.

Primesc, la intrarea sălii de conferință, foaia omagială. Pe urmă mi-o oferă un prieten care află că mă interesează Zweig. Pe urmă mi-o trimite, prin poștă, Max Demeter Peyfuss.

Dacă la comemorarea lui Ștefan Zweig s-au adunat în jur de șaizeci de iubitori de cultură, la centenarul Saiko, organizat de același admirabil dr. Wolfgang Kraus sala avea multe locuri goale. Dar nu dl. Kraus a patronat manifestarea Saiko fiindcă dînsul avea gripă. Viena e paralizată de o epidemie cumplită de gripă! Un milion de bolnavi, anunță în manșetă **Wiener Kurier**.

Așa că la Centenarul Saiko nu participă decît vreo treizeci de persoane. Conferențiază domnul Adolf Haslinger, profesor la Universitatea Salzburg, autor de studii privind literatura germană a secolului XX. Participă și doamna Saiko. Nu e foarte încărcată de ani: o bătrînică distinsă, mîndră de misiunea ei. Domnul Haslinger citește exact o oră un text agreabil în care revin marile personaje ale secolului XX al literaturii germane. Mi se pare, totuși, foarte puțin. L-am iubit întotdeauna pe Saiko fiindcă e un mare nedreptățit și dacă acum, la centenar nu se spune acest lucru, atunci cînd?

Senzația puternică, aproape copleșitoare, că literatura austriacă respiră prin plămîni germani. Eforturile Societății austriece pentru literatură și a extraordinarului animator care e Wolfgang Kraus vor remodela această relație?

Iată întrebarea zilei de 6 februarie 1992, zi în care un milion de vienezii suportă tirania gripei.

Cornel Ungureanu

O ISTORIE ILUSTRATĂ A LITERATURII ROMÂNE CONTEMPORANE

văzută de Ion Cucu



„Atmosferă de lucru“ la una din conferințele scriitorilor



Eugen Uricaru pledează pentru cultura română la Atena



George Stanca într-o clipă de răgaz pe traseul Expres Magazin — Soti



Marian Ilea a ocupat deja standul pe care își va etala viitoarele sale volume de proză



Francisc Kalab

FAPTELE SFINŢILOR APOSTOLI

CAPITOLUL 20

Pavel călătoreşte din nou prin Macedonia şi Grecia ; îl invie pe Eutihie din Troa ; de la Troa la Milet ; îşi ia rămas-bun de la Biserica Efesului.

1 Iar după ce a încetat zarva, Pavel si-a chemat ucenicii şi le-a dat sfaturi ; şi după ce si-a luat rămas bun, a iesit să meargă în Macedonia.

2 Şi străbătând acele părţi şi dându-le sfaturi cu'n delungate cuvinte, a sosit în Grecia.

3 Şi a stat acolo trei luni. Dar când era să plece în Siria¹⁶⁷, Iudeii au uneltit împotriva lui, şi atunci el s'a hotărît să se întoarcă prin Macedonia.

4 Şi au mers împreună cu el, până în Asia, Sopatru fiul lui Pirus din Bereea, Aristarh şi Secundus din Tesalonie şi Gaius din Derbe şi Timotei ; iar din Asia, Tihic şi Trofim.

5 Acestia au plecat înainte şi ne-au asteptat în Troa.

6 Iar noi, după zilele Azimelor, am pornit cu corabia de la Filipi şi în cinci zile am sosit la ei în Troa, unde am rămas şapte zile.

7 Iar în ziua cea dintâi a săptămînii, când noi ne am adunat să frângem pâinea¹⁶⁸, Pavel, care avea să plece a doua zi a stat cu ei de vorbă şi si-a prelungit cuvântul până la miezul nopţii.

8 Iar în odaia de sus, unde eram adunaţi, erau multe făclii aprinse.

9 Dar un tânăr cu numele Eutihie sedea la fereastră şi a fost prins de somn în timp ce Pavel vorbea îndelung ; şi, doborît de somn, a căzut jos de la catul al treilea ; şi l-au ridicat mort.

10 Dar Pavel s'a coborît şi s'a aplecat peste el şi l-a luat în braţe şi a zis : Nu vă tulburati, căci sufletul său este în el.

11 Şi dacă s'a suit şi a frânt pâinea şi a mâncat, a vorbit cu ei mult, până'n zori ; şi asa a plecat.

12 Iar pe tânăr l-au adus viu şi nu puțin s'au mângâiat

13 Dar noi, venind înainte la corabie, am pluit spre Asson ca să-l luăm de acolo pe Pavel ; că el, voind să meargă pe jos¹⁶⁹, rânduise astfel.

14 Şi dacă ne-ntîlnit la Asson, l-am urcat cu noi şi am venit la Mitilene.

15 Şi de acolo, mergând cu corabia, am sosit a doua zi în faţa insulei Hios. Iar în ziua următoare am ajuns în Samos ; şi după ce am rămas la Troghilion, a doua zi am venit la Milet.

16 Căci Pavel hotărîse să treacă cu corabia pe lângă Efes, ca să nu i se întâmple să întârzie în Asia ; pentru că el se grăbea ca de ziua Cincizecimii, de i-ar fi cu putinţă, să fie la Ierusalim.

17 Şi trimiţând din Milet la Efes, i-a adunat la el pe preoţii Bisericii.

18 Şi dacă au venit la el, le-a zis : Voi ştiţi cum m'am purtat eu cu voi în toată vremea, din ziua cea dintâi când am venit în Asia.

19 Slujind Domnului cu toată smerenia şi cu multe lacrimi şi încercări care mi s'au întâmplat prin uneltimele Iudeilor.

20 Şi cum nu m'am ferit ca nimic din cele folosite să vi le vestesc şi să vă învăţ înaintea poporului şi prin case.

21 Mărturisindu-le şi Iudeilor şi Elinilor poezia spre Dumnezeu şi credinţa în Domnul nostru Iisus Hristos.

22 Iar acum iată că, legat fiind cu Duhul¹⁷⁰, merg la Ierusalim fără să ştiu cele ce mi se vor întâmpla acolo.

23 În afară doar că Duhul Sfânt îmi mărturiseşte prin cetăţi spunându-mi că lanţuri şi necazuri mă așteaptă.

24 Dar nimic nu îmi în seamă şi pref nu pun pe viaţa mea, fără numai să-mi împlinesc călătoria şi sluibă pe care am primit-o de la Domnul Iisus, aceea de a mărturisi Evanghelia harului lui Dumnezeu.

25 Şi acum, iată eu ştiu că voi toţi, cei printre care am trecut propovăduind împărăţia lui Dumnezeu, nu-mi veţi mai vedea fata.

26 Pentru aceea vă mărturisesc în ziua de astăzi că sunt curat de sângele tuturor¹⁷¹.

27 Că nu m'am ferit să vă vestesc toată voia lui Dumnezeu.

28 Drept aceea, luaţi aminte la voi însivă şi la toată turma în care Duhul Sfânt v'a pus pe voi episcopi¹⁷², ca să păstoriti Biserica lui Dumnezeu, pe care El a câştigat-o cu însuşi sângele Său¹⁷³.

167 Din FA 19, 21 şi Rm 15, 25—26 ştim că Pavel se pregătea să plece la Ierusalim pentru a duce acolo ajutoarele colectate din Macedonia şi Ahaia.

168 Euharistia duminicală (în prima zi a săptămînii iudaice) devenise o practică obișnuită a comunităților crestine. Din context înțelegem că membrii comunității s'au adunat Sămbătă seara (când începea de fapt ziua de sărbătoare), iar „frângerea pâinii” a avut loc după miezul nopții. (De observat că Luca își reia povestirea la persoana întâia plural — vezi nota de la 16, 10).

169 Aproximativ 40 km., distanță pe care Pavel hotărîse s-o parcurgă cu picioarele, probabil singur.

170 Legat cu Sântul Duh. Pavel se consideră robul Acetuaia și merge numai acolo unde Stăpânul știe și vrea.

171 Arhierii Iudeilor îi invinuiseră pe apostoli că acestia vor să-i facă răspunzători de sângele lui Hristos (FA 5, 28), uitând că ei însiși își asumaseră această responsabilitate în fața lui Pilat (Mt 27, 25). E posibil ca lui Pavel să i se fi adus invinuire asemănătoare în comunitățile iudaice din Efes, Corint și Tesalonie.

172 Text clar despre existența episcopatului ca treaptă hierică, prin venirea și lucrarea Sântului Duh. Literal, grecescul episkopos înseamnă supraveghetor. Imaginea de totdeauna a episcopului a fost aceea a unui păstor care vechează asupra turmei sale.

173 Evident, cu sângele lui Iisus Hristos, dar textul vrea să pună în lumină deosebiția (cosubstanțialitatea) dintre Dumnezeu-Tatăl și Dumnezeu-Fiul.



din NOUL TESTAMENT

Versiune revizuită, redactată și comentată de arhimandritul Bartolomeu Valeriu Anania, sprijinit pe numeroase alte osteneli

29 Eu știu bine că după plecarea mea vor intra în tre voi lupi înverșunați care nu vor cruța turma.

30 Şi dintre voi însivă se vor ridica bărbați grăind lucruri sucite, ca să-i tragă după ei pe ucenici.

31 De aceea, privegheați amintindu-vă că timp de trei ani, noaptea și ziua, n'am încetat să vă sfătuiesc, cu lacrimi, pe fiecare din voi.

32 Şi acum, vă încredințez lui Dumnezeu și cuvântului harului Său, cel care poate să vă zidească și să vă dea moștenire între toți cei sfințiți.

33 Argint sau aur sau haină n'am poftit de la ni menii ;

34 voi însivă știți că mâinile acestea au lucrat pentru trebuințele mele și ale celor ce erau cu mine.

35 Pe toate vi le-am arătat, cum că astfel ostentindu-vă trebuie să-i ajutați pe cei slabi¹⁷⁴ și să vă aduceți aminte de cuvintele Domnului Iisus, căci El a zis : Mai fericit este a da decât a lua.

36 Şi după ce a spus acestea, şi-a plecat genunchi și s'a rugat împreună cu ei toți.

37 Şi mare plângere a fost peste toți ; şi căzând pe grumajii lui Pavel, îl sărutau.

38 Indurerăți mai ales de cuvântul pe care îl spusese, că n-au să-i mai vadă fata. Şi l-au petrecut la corabie.

CAPITOLUL 21

Călătoria lui Pavel de la Milet la Ierusalim. Pavel îl vizitează pe Iacob ; Iudeii îl arestează în templu.

1 Şi a fost că după ce ne-am despărțit de ei, am plecat pe apă și, mergând de-a dreptul, am venit la Cos și a doua zi la Rodos, iar de acolo la Patara.

2 Şi găsim o corabie care mergea în Fenicia, ne-am urcat în ea și am plecat.

3 Şi după ce am zărit Ciprul și l-am lăsat la stânga, am pluit spre Siria și ne-am coborît la Tir, căci acolo avea corabia să-și descarce povara.

4 Şi găsimu-i pe ucenici, am rămas acolo şapte zile. Acestia-i spuneau lui Pavel, prin Duhul, să nu se suie la Ierusalim.

5 Şi a fost că după ce am împlinit zilele, am ieșit și mergeam ; și ei toți, cu femei și copii, ne-au petrecut până afară din cetate ; şi plecându-ne genunchii pe țărîm, ne-am rugat

6 şi ne-am luat rămas-bun unii de la alții ; şi noi ne-am urcat în corabie, iar ei s'au întors la ale lor.

7 Iar noi, dacă am sfârșit călătoria pe apă, de la Tir am venit la Ptolemaida ; şi l-am îmbrățișat pe frați și am rămas la ei o zi.

8 Iar a doua zi am plecat și am venit la Cezareea. Şi intrând în casa lui Filip binevoitorul, care era dintre cei șapte¹⁷⁵, am rămas la el.

9 Şi acesta avea patru fiice fecioare care profesau¹⁷⁶.

10 Şi dacă'm rămas noi acolo mai multe zile, a coborît din Iudeea un profet cu numele Agab ;

11 și, venind la noi, a luat brâul lui Pavel, și-a legat picioarele și mâinile și a zis : Această zice Duhul Sfânt : Așa îl vor lega Iudeii în Ierusalim pe bărbatul al cărui este acest brâu și-l vor da în mâinile păgânilor.

12 Şi când am auzit acestea, și noi și locuincii îl rugam să nu se suie la Ierusalim.

174 Milostenia trebuie făcută din propria ta osteneală, nu din venitul nemuncit ; altfel, ea nu constituie o jertfă, ci un simplu act filantropic.

175 Unul din cei șapte diaconi (vezi 6, 5).

176 Despre profesii din Biserica primară vezi nota de la 11,27

13 Atunci a răspuns Pavel : Ce faceți ? plângeți și-mi sfășiați inima ? Că eu sunt gata nu numai să fiu legat, ci și să mor în Ierusalim pentru numele Domnului Iisus !

14 Şi dacă el nu s'a nduplecat, noi ne-am potolit zicând : Facă-se voia Domnului !

15 Iar după zilele acestea ne-am pregătit și ne suiam la Ierusalim.

16 Şi împreună cu noi au venit și dintre ucenicii din Cezareea și ei ne-au dus să găzduim la un oarecare Mnason din Cipru, vechi ucenic.

17 Şi sosind noi la Ierusalim, frații ne-au primit cu bucurie.

18 Iar a doua zi Pavel a mers cu noi la Iacob ; și au venit acolo toți preoții.

19 Şi după ce i-a îmbrățișat, le-a povestit cu de-amănuntul cele ce a făcut Dumnezeu între păgâni prin slujirea lui.

20 Iar ei, auzind, slăveau pe Dumnezeu și i-au zis : Vezi, frate, câte mii de Iudei au crezut ; și toți sunt plini de râvnă pentru Lege ;

21 și ei au auzit despre tine că pe toți Iudeii care trăiesc printre păgâni îi înveți să se lepede de Moise, spunându-le să nu-și taie împrejur copiii, nici să umble după datini.

22 Deci, ce e de făcut ? Fărăndoială că mulțimea trebuie să se adune, fiindcă vor auzi că ai venit.

23 Așadar, fă ce-ți spunem noi. Noi avem patru bărbați care au asupra lor o făgăduință¹⁷⁷ ;

24 ia-i pe aceștia, curățește-te împreună cu ei și plătește-le tu cheltuielile, pentru ca ei să-și radă capul¹⁷⁸ ; și toți vor cunoaște că din cele ce-au auzit despre tine nimic nu este, ci că tu însuși umbli după Lege și o păzești.

25 Cât despre păgânii care au crezut, noi le-am scris rostindu-ne ca ei să se ferească de ceea ce este jertfit idolilor și de sânge și de animal sugrumat și de desfrâu.

26 Atunci Pavel, luându-i cu el pe bărbații aceia, s'a curățit împreună cu ei și a doua zi a intrat în templu să aducă la cunoștință împlinirea zilelor curățirii, când anume să fie adusă ofranda pentru fiecare din ei¹⁷⁹.

27 Şi când era să îplinească cele șapte zile, Iudeii din Asia, văzându-l în templu, au întărit toată mulțimea și au pus mâna pe el

28 strigând : Bărbați israeliți, dați ajutor ! Acesta este omul care pe toți de pretutindeni îi învață împotriva poporului și a Legii și a locului acestuia ; ba încă și Elinii a adus în templu și a spurcat acest loc sfânt.

29 — Că ei îl văzuseră mai înainte'n cetate pe Trofim Efeseanul împreună cu el și credeau că Pavel l-a adus în templu —

30 Şi s'a mișcat toată cetatea și s'a făcut adunare de popor ; și punând mâna pe Pavel, l-au tras afară din templu și îndată au închis porțile.

31 Dar când căutau ei să-l omoare, a ajuns veste la tribunul cohorței¹⁸⁰ cum că tot Ierusalimul s'a tulburat.

32 Acela, luând îndată oșteni și sutași, a alergat la ei ; iar ei, văzând pe tribun și pe ostași, au încetat să-l mai bată pe Pavel.

33 Atunci tribunul s-a apropiat, a pus mâna pe el și a poruncit să fie legat cu două lanțuri ; și a'trebat cine este el și ce-a făcut.

34 Iar în multe umilări strigau una, alții alta ; și neputând el să cunoască adevărul din pricina zarvei, a poruncit să fie dus în tabără.

35 Iar când a ajuns la trepte, a trebuit să fie purtat pe sus de ostași, din pricina întărâtării mulțimii, lui Dumnezeu în toată conștiința cea bună...

II

36 Că mulțime de popor mergea după el strigând : Omoară-l ! ..

37 Şi când acela a vrut să-l ducă'n tabără, Pavel i-a zis tribunului : Îmi este îngăduit să-ți spun ceva ? Iar el a zis : Știi grecește... ! ?

38 Nu ești tu oare egipteanul care mai zilele trecute s'a răsculat și i-a scos în pustiu pe cei patru mii de ucigași¹⁸¹ ? ..

39 Şi a zis Pavel : Eu sunt iudeu din Tarsul Ciliciei, cetățean al unui oraș care nu este neînsemnat. Te rog, dă-mi voie să-i vorbesc poporului.

40 Şi dându-i-se voie, Pavel a stat în picioare pe trepte și i-a făcut poporului semn cu mâna. Şi s'a făcut o mare tăcere ; și el a vorbit în limba evreiască¹⁸² zicând :

177 Erău, ea și Pavel supuși votului voluntar al nazireatului, deci perfect încadrați în Legea lui Moise (vezi nota de la 18,18).

178 Cheltuielile cerute de ritualul purificării și al tunderii (mănușos consemnat în Nm 6). Pavel se tunsese la Chenreca.

179 Text dificil, cu variante de traducere. Se pare că studiile noilor nazirei aveau termene diferite, care trebuiau să fie anunțate pentru programarea ritualului final al licării.

180 Comandantul cohorței staționate în fortăreața Antonia, cazarmă construită de Irod cel Mare în imediata apropiere a templului.

181 Textual ; sicari ; naționalisti extremiști, a căror răscoală e menționată și de istoricul Iosif Flaviu. Despre revolte asemănătoare vezi 5, 36—37.

182 De fapt, în aramaică ; ebraica propriu-zisă nu mai era vorbită de la întoarcerea Evreilor din captivitatea babilonică.

Sextet în mai

În Galeria „Orizont“ expun în aceste zile șase artiști dintre cei ce se află găzduți în „studiourile“ de creație de la mansarda clădirii din str. Doamnei nr. 5. Practică intrată de mai mulți ani între obișnuințele breșelor artistice de la noi, ce-și confirmă oportunitatea, pentru că propune un dialog concentrat și selectiv cu un public receptiv la formulele deschise de manifestare a ofertei artistice. Deși nu prea generoasă în găzduirea unei astfel de expoziții, datorită spațiului fatalmente auster, sala „Orizont“ pare de această dată un loc de expunere comercial, asemănător galeriilor de aiurea, unde amatorul de artă caută obiectul desfătării sale artistice. Nu e deloc rău că se întâmplă așa. În fond, scopul unei galerii este și acela de a furniza potențialului cumpărător posibilitatea de a intra în contact cu o marfă aflată sub incidența criteriilor valorice și temporale de excepție. Șansa unei investiții sigure și definitive.

Expun de această dată patru pictori și doi graficieni: Corneliu Brăescu, Radu Dărăngă, Nicolae Iorga, Dragoș Vițelaru (pictură), Vasile Olac și Francisc Kalab (grafică). Nume cunoscute în agora artelor contemporane grație prestațiilor constante în domeniu, care i-au impus ca exponenți ai unei conduite estetice și artistice de certă valoare.

Corneliu Brăescu aparține unei generații de pictori crescută în atmosfera postimpresionismului nostru interbelic, în care notele lirice ale paletei cromatice sînt dominante. Pictorul construiește, mai cu seamă în naturi statice, un univers de o calmă armonie a formelor, desenul se dizolvă în

distilații de culoare ce conferă pinzelor intimitate și căldură. Este o pictură a interioarelor domestice, menită să inobileze sordidul ambianțelor noastre contemporane.

Nu departe de maniera stilistică a acestuia se situează recitalul pictural al lui Nicolae Iorga. Un artist cu o evoluție lineară caracterizată de respectul statornic față de citatul clasic. Ce se poate remarca în actuala sa selecție este înclinația mai pronunțată către sintetismul formelor și rezoluții cromatice mai robuste în game de brunuri, roșuri, ocruuri... Este un pictor al exprimărilor limpezi centrate pe evanescența liniei și pe expresivitatea aproape senzuală a pastei de culoare. Pinzele sale inspiră mult calm și o ordine dedusă din studiul îndelungat al universului real. Nu întâmplător pictura sa este străbătută de un aer nostalgic, care o încarcă de lirism, ce, în mod antitetice reliefează vitalitatea culorilor și vibrația profundă a trăirii artistice.

Dragoș Vițelaru ne copleşte și de această dată cu marinele sale, spații ale alianțelor subtile dintre forme și regnuri, scăldate în lumină deplină, ce transformă culoarea în materie sonoră. Recuzita este aceeași ca în creația sa dintotdeauna, cu deosebirea că acum scenografia este mai bogată, animația mai ferventă evocînd universuri mediteraneene. Pictura lui a cîștigat în rigoare, desenul este mai limpede lăsînd loc exprimărilor cromatice mai concludente. Ceea ce place în peisajele sale este ritmarea dinamică a detaliilor, poezia filigranată a formelor și atmosfera de o fermecătoare densitate.



Corneliu Brăescu

Pentru Radu Dărăngă și acest prilej îl afirmă drept unul dintre cei mai dotați reprezentanți ai generației sale. Pictura sa se revendică școlii babiste, deși sursele sînt mai îndepărtate. El și-a definit un stil ce sintetizează filioane ale picturii europene a Evului Mediu. O face cu distincție culturală, aidoma discipolilor revoltați, cu un simț polemic în decantarea planurilor estetice, care îl scot din orbita simplilor epigoni. În selecția sa se reconfirmă calitățile de remarcabil portretist și expresivitatea concentrată a tușei, desenul său direct în culoare purtînd amprenta unui bun cunoscător al tehnicilor picturale. Am reținut ca deosebit prin sugestivitatea compunerii și insolitul paletelor întrebunțate, „Vene-

ția“ sa din uvertura expoziției — lucrare ce propune o viziune neconvențională asupra acestei teme mult călcată de pictura ultimelor două secole.

Vasile Olac este un cunoscut ilustrator de carte, cu performanțe notabile în materie. Fapt adeverit și de sînta sa de desene, destinate, probabil aceluiași scop, dar care are o pregnantă forță de sugestivitate și pe simzele expoziției de față. Francisc Kalab ne propune o suită remarcabilă de pasteluri, în care alternanța de tonuri grave și luminoase creează efectul deconectant al unei percepții rafinat-poematică a realului.

Corneliu Antim

muzica

Jos Zwaanenburg

Una din foarte plăcutele surprize ale festivalului „Zilele muzicii contemporane“ de la Bacău — tinărul flautist și compozitor Jos Zwaanenburg. După mai vîrstnicul Pierre Yves Artaud, el a fost al doilea muzician ce ne-a uimit prin forța și valențele puțin bănuite ale delicatului său instrument.

Blond, cu ochi de un albastru intens și-o bărbuță impozantă, Jos pare a fi un viking de buzunar. Nu prin înălțime, ci prin fragilitate, prin acru copilăros, deschis, dar mereu preocupat, serios cînd îți explică un anume efect sau, și mai important, valoarea sa expresivă. Vorbește franceza cu prudență, se scuză de unele aproximări, nu-i nimic, asta mă apropie și mai mult de el, își completează „muzical“ frazele cu gesturi ample și cursive.

După recitalul său, un poet băcăuan i-a făcut un surprinzător de reușit portret. Zwaanenburg, observa acesta, a dat un dublu recital. El este flautistul și personajul ce „umple“ spațiul scenei discret, dar persuasiv, își „urmează“ muzica, o anticipă, o reliefează, își calculează fără ostentație mișcărilor. Jos trebuie auzit, dar și văzut.

Urmînd experimentul lui Cage în materie de „preparare“ a pianului, el găsește un aparent imposibil echivalent al acestei tehnici. Dublează instrumentul cu vocea, polifonizează spectaculos cu ajutorul armonicelelor, creează heterofonii și o fină percuție a clapelor „preparate“. Discursul lui, extrem de coerent chiar și în pagini mai puțin reușite componistic „distilează“ efectul, îl recuperează integral în fluxul muzicii. La el „experimentul“ pare deja clasicizat.

Programul recitalului său (Ton de Leeuw, Zwaanenburg, Wim de Ruiter și Theo Loevendie) a fost și el bine gîndit și, în pofida diferențelor de generații, omogen valoric.

Night Music, piesa decanului de vîrstă, Ton de Leeuw, elev al lui Messiaen și unul dintre primii compozitori olandezi preocupați de mediul electronic și de relația muzică-spațiu, aparține unui „modernism“ ce impune în primul rînd prin soliditatea construcției, Selecții din Seven pieces și Solo pentru flaut de Zwaanenburg echilibrează gravitatea incantatorie și strălucirea tehnică, Wim de Ruiter în Solo pentru flaut bas preferă discursul „destrucurat“ prin contraste puternice, iar Theo Loevendie pare, ca și primul autor, adeptul unui constructivism sever.

Dar el, Jos Zwaanenburg trebuie auzit și văzut. Sper, așa cum a promis, că aceasta se va întîmpla cît de curînd. Îl leagă de spațiul nostru interesul pentru folclor și colaborarea, statornică de acum, cu cîțiva dintre tinerii compozitori români.

Valentin Petculescu



Radu Dărăngă

parțial color

Războiul fratricid

Ce vremuri și ce oameni mai erau și pe atunci, după Revoluție! Unul mai patriot decît altul, ieșiți peste noapte oratori, animatori frustrați, reformați, liberschimbîști, liberucuglători și liberalergători, înfășurați în microfona ca pasărea hipnotizată de șarpe, înțit cu greu ai fi putut ști, dacă spun ceea ce simt sau dacă zeul (căpătaser și ei un Dumnezeu) vorbea prin ei. Mare spectacol! Cînd intra pe unde magnetice C.P.U.N.-ul se trăgeau o-bloanele teatrelor, se închideau ușile cinematografele, pînă și restaurantele intrau în freamăt, și numai circul mai reușea să-și ducă — și el cu greu — programul. Concurența era evidentă și cîștiga cel mai inspirat. Or, televiziunea noastră s-a adaptat din mers, oferind scene antologice din Dealul Mitropoliei. Vorbeau toți dar nu se înțelegeau (încă) domn cu tovarăș, căci în vreme ce Petrina trăgea spre țărăniști, voind a-și acoperi un trecut diplomatic (!), Nica Leon trăgea cu ochiul spre milionul ce se prefigura la orizont, venit pentru a pune pe picioare unele mici și timere partide.

Între timp, vremurile s-au mai așezat, oamenii s-au mai schimbat iar năravurile — slavă domnului! — au sporit. Oratoria parlamentară s-a diversificat și nuanțat, înflorînd peste zi cei 3 D, calchiere după faimosul 3 R. — demagogie, diversiune și delațiune. Prin declanșarea Marci Schisme a fesenistilor, spectacolul — o vreme placid — a recăpătat grandoare și vivacitate, fiindcă nici o luptă nu e mai crudă decît aceea dintre frați. Țărăniștii, liberalii, ecologiștii, social-democrații și alte naționalități par să intre în umbră sub războiul celor Două Roze, brusc înțet prin declarații de intenții dar, mai ales, prin atitudini tranșante, venite din partea aripii Roman. Subiectul la modă: alegerile parlamentare și prezidențiale. Ceea ce voiau ieri partidele istorice acceptă acum și romaniștii, da fiindcă tocmai ei au

dat semnalul verde, coboară unda roșie văcarii. Ne referim, desigur, la adepții liderului F.D.S.N. din Senat, fără a face vreo legătură cu spiritul de turmă, incriminat de unii colegi. Fățîș sau prin manevre strategice (!), atacă poziția ex-premierului. Deunăzi ne-a fost dat să vedem zburlirea lui Dan Iosif și a fraților săi, înțit nu știam ce să mai credem; e cineva cu normă întregă la pupitru de comandă al diversuniilor, pentru a întreține o stare de dorută și confuzie sau, cînd Necuratul nu are ce face, își viră coada și în cele două camere, cu acordul tacit al celor care-și duc viața și activitatea, ca și altădată, în întuneric. Pînă mai ieri Petre Roman era pentru senatorul de Giurgiu cel mai bun, cel mai iubit, cel mai ales, cel mai capabil — nu citez din memorie — și, deodată, e spălat prin toate apele, bine săpunit, în cît firma „Rexona“ a intrat deja în alertă. Dar, mai aflat decît toți, e Vasile Văcaru, și chiar mîndru, fiindcă el „veghează peste tot, ca toți să țină rîndul“. Rîndurile partidului, se înțelege, fiindcă aici arc vechi state de plată. E aflat, dar și ofuscat. Cum adică, după ce a trădat interesele trandafirii, romaniștii mai au și păreri și, culmea, coincid în parte cu ale opoziției unite. Ei, asta-i prea de tot! Inadmisibil pentru un tovarăș ca V. V., neînduplecat de vreme și regim. Ba ia deja o poziție marțială și-și ascute armele. Orice ar spune Roman și ai lui nu e bine. Orice ar face roza acum nu i se vîd decît ghimpii. Sîntem convinși că dacă F.S.N.-ul ar cere alegerile în toamnă, Văcaru le-ar dori în vară. Se joacă pe contre și pe potrivnicii. Partidul de guvernămînt, împărțit în două tabere mari, ține ațișul Parlamentului. Ceilalți participanți par să nu mai comenteze o vreme. Amuzant pînă la un moment dat, războiul fratricid dezvoltă și o stare alergică a acelor care au fost dresați multă vreme să plece capul, în fața stăpînului, asemenea cățelului neînsuflețit din autoturismele autohtone, botezat, cu un nume generic, Manea Mănescu. Oare, Vasile Văcaru ce ne va sugera prin întreaga sa atitudine?

Marius Tupan

Războiul începutului lumii

Războiul a început nu se știe când, unde, cum. Războiul, id est existența. O existență dedicată exteriorului, adică tuturor lucrurilor străine de om și care alcătuiesc — sau cel puțin așa ne iluzionăm noi — civilizația. Prin civilizație, omul cunoaște răul. Viața e un mod de a-ți (a)menaja răul de a fi. Un război în care puterea răului înseamnă puțința de a-ți imagina exteriorul, tot ceea ce nu îți este specific. Înseamnă a sacrifica originarul pe altarul civilizației. După care, răul odată consumat, deschizând porțile interiorului, absorbi lumea ca într-o groapă de potențial. Lumea încetează a mai ființa în sensul ei propriu, cel dinfii semn al acestui abandon fiind

faptul că nici un om nu mai are chip. Omenirea? O masă amorfă de inși fără chip.

Pentru a revela acest refuz al circumstanțelor originare, acțiune a unei civilizații bazate pe războiul răului împotriva individualității umane, a fost aleasă o tânără fată. Probabil, cândva, avea și ea chip, „o mască de piele dulce și albă“. Mater Genitrix sau Pithia Apocalipsului? Ochii ei priveau cândva universul. Ba chiar, reflectau, imagine cu imagine, interiorul lumii. Încetul cu încetul, înlocuindu-l printr-un puzzle de detalii exterioare (semnele civilizației sau ale așa-zisei civilizații), cu ea s-a petrecut, vitriolant, o metamorfoză cumplită: chipul ei și-a pierdut trăsăturile, contopindu-

se cu lumea, în varianta post-edenică, s-a pierdut pe sine, ca într-o implozie. Această prăbușire a exteriorului înăuntru n-a sporit cu nimic conținutul de viață al ființei ei, dimpotrivă, a vădat viul interior. Acesta ar putea fi începutul morții, un neant deopotrivă delicios (prin osmoza senzuală cu exteriorul) și oribil (datorită reducerii existenței la forme primare, descărna-te).

Noaptea. Fata visează că o siluetă fără chip îi înfige un cuțit între omoplați. Însăși eternitatea pare că o atinge. N-o vede, dar o simte aproape. Eternul — o falie în existență, care „o crapă în două ca pe o roșie“. Alte vise ale fetei: „12 mai. Se spânzură. 19 august. Cade. 20 august. Se înecă. 4 decembrie. Doi dulăi pătați o devorează“.

Ziua. Cine sînt monștrii nopții? Pentru a-i descrie, a-i înțelege și — metonimic — a-i asimila, tinăra fată trebuie să folosească un cod lingvistic: „O, da...“; „Bine...“; „Ei, și?“; „Cum?“; „Cît?“; „Da, da...“; „Hm, mulțumesc“. Dar nu! A circumscrie realitatea (răul civilizației) în cuvinte înseamnă a minți, a imagina din nou exteriorul. Visul minte.

Interiorul tinerei fete se pierde într-o succesiune de învelișuri false: carapacea de nylon și lină, un sutien — gorghe, pantofi escarpin, impermeabil din pînză. Pentru a-și învinge alienarea, fata ar dori un copil. Un mod de a-și dezvălui interiorul, parafrază la imaculata concepțiune. O Fecioară Maria contra unui război neștiut...

La aproape un deceniu după Procesul Verbal și Potopul și cu un deceniu înaintea ultimului său best-seller, Onitsha, J.M.G. Le Clezio își apare, în-

tr-o relativă lumină post-modernă, ca un manierist. Un manierist superior, derivat din „noul roman“ și, în același timp, deviat înspre o formă de literatură transgresind limitele speciilor și, în fapt, ale genurilor. Le Clezio practică o discursivitate diluviană, acoperind expresiv romanul, eseul, pamfletul indirect și, într-un fel patetic, liricul. Citind Războiul („La Guerre“), redițat în colecția „L-Imaginaire“ de la Gallimard, regăsim emoția din liceu, când devoram cu sfîntă furie papiniară Procesul verbal, dar și plictiseala cotidianului, cînd, stresat profesional, social și afectiv, receptez cu o anume dificultate un asemenea discurs totalizator și, mai ales, obstinat didactic. Războiul lui Le Clezio dezvăluie o meta-filosofie în care ontologicul este codificat literar, la limita, uneori atinsă, a unei sațietăți poeticești ușor fanate. Ceea ce salvează, previzibil, în ochii mei acest război hipertextual este ironia radicală („Dacryl habille le monde nouveau“) și suficient de masochistă (ultimele cuvinte ale cărții: „Moi-même, je ne suis pas vraiment sur d'être ne“).

Paradoxal, însă, tocmai accentele umaniste ale textului sînt cele care deconcentrează prin patetismul lor pus în pagină, intenționat, fără nica un efort de disimulare, rezultatele fiind o apocalipsă destul de... optimistă: „Le monde vient de commencer. Ça se voit à cause de tous les cataclysmes. La catastrophe était permanente, il suffisait de savoir ouvrir ses yeux et dresser ses oreilles. Quand un monde est an train de naître...“ (ș.a.m.d.)

Dan-Silviu Boerescu

meridiane

«Cocteau poate fi recitit fără cea mai mică pagubă»

Intr-un articol publicat în „Le Figaro“, Alain Bosquet se întreba acum cităva vreme „Ce rămîne din Jean Cocteau la 25 de ani de la moartea sa?“ Publicăm această „disecție“ pentru maniera neiertătoare și rafinată prin care analizează o operă, privește un artist, „birtește“ un om. E, desigur, o breșă în ban-

chiza ce se cheamă „uitare“ — o perioadă care urmează de fiecare dată dispariției unor personalități.

Așadar, la 11 octombrie 1963, mu-rea Jean Cocteau. Un „dansator stea“ dispărea. Ce rămîne după mai bine de un sfert de secol din steaua sa?

Nu degeaba își împodobește Jean Cocteau semnătura cu o stea: el a vrut ca foarte curînd ea să strălucească în orice loc, în orice timp. I-a fost de-ajuns să apară, pentru ca încă adolescent să fie aplaudat. La vîrsta cînd alții sînt încă școlari, el cucerea Parisul nepăsării. El n-a părăsit scena și după moarte, n-a cunoscut purgatoriul unde sînt aruncați de obicei, pentru una sau două generații, scriitorii mai viguroși decît el. Nu împlinise nici douăzeci de ani cînd îi trimite lui Reynaldo Hahn prima sa carte, versuri care seamănă celor ale lui Edmond Rostand. La Lampe d'Aladin, cu această dedicație: „Această carte a unui copil a cărui inimă este tulburată.“ El își învățase deja lecțiile sale de induioșare, de seducție și de clovnerie.

După un an, în 1910, e primit la „Mercure de France“: are șansa ca doi mari scriitori Apollinaire, și Claudel mai întii, apoi Gide să-i dea girul pentru două culegeri splendide pe care, lucru de neînțeles, el le-a renegat pînă la sfîrșitul vieții: Le prince frivole și La danse de Sophocle. N-are nimic dintr-un revoltat, nici dintr-un iconoclast: rimează nimfele, satirii și alte divinități neo-grece, în genul lui Henri de Regnier sau al lui Albert Samain. Însoțit de Cupidon, merge la balul tineretii, alături de Fragonard și de Watteau. Îi distrează pe toți, nimeni nu-l respinge, dar cine îl ia în serios? Dacă există o rană secretă, n-o arată. Sau, atunci va trebui să ne plecăm asupra paginilor puțin cunoscute ale Jurnalului intim, ca să descoperim că fermecătorul, dansatorul pe sîrmă, seducătorul amuzator al publicului prețioșește mai mult decît piruetele sale.

A doua zi după primul război mondial, el simte că vîntul și-a schimbat

direcția. Moda este a avangardiștilor. Jean Cocteau nu va alege nici poezia, nici pictura, nici muzica, nici teatrul, el le va cumula, cu un talent egal, va ține astfel piept tot așa de bine lui Picasso, lui Stravinsky, lui Max Jacob, ca și lui Reverdy. Silueta sa subțire, cu părul ca o perie, ochii apropiați, miini de o necrezută finețe reptilină, vocea subțire dar tenace, devine inevitabilă. Iată-l poet al cercetării și desenator de geniu, într-o dispoziție care nu i se cunoștea: misterul, onirismul, iraționalul. Un lung poem epic, Le Cap de Bonne Espérance, va marca trecerea sa la întrebare. Soarta tragică a lui Raymond Radiguet îl tulbură. Excesele de tot felul îl vor precipita într-o literatură a umbrei? Am putea crede citind o carte de neclasat Le Potomak, în care el se dedă la ceea ce el numește „explorări interzise“. Anii 1919 pînă în 1922 sînt plini



de neprevăzut, de tentative diverse, de agitații care adaugă o dimensiune febrilă și poate dureroasă.

Suprarealiștii, abia uniți într-un grup structurat, vîd în el persoana pe care o detestă cel mai mult. Andre Breton îl tratează de „vermină“. Cînd i se pronunță numele Philippe Soupault devine stacojiu de furie și scoate un pumnal din buzunar. Un băiat așa de plăcut, atît de grijuliu cu reputația sa, poate provoca ura? Dacă-și mărturisește homosexualitatea, cînd acest fel de mărturisire e încă un tabu, înțelege, după Les enfants terribles, în 1925, să pună capăt torturilor sale interioare. Jean Cocteau revine în fața scenei, mai săltăreț ca oricînd și mai serviabil: a încurajat toate talentele tinere oricare ar fi disciplina acestora.

Anii '30, sînt, fără îndoială, cei mai dificili, cu tot succesul volumului Sang d'un poète. Atunci cînd totul îi este

permis, trecerea de la literatură la teatru și de la acesta la cinema riscă să-i înstrăineze multe simpatii. Regăsește alegoriile antice, zeitățile grecești, un clasicism puțin umflat, maniere à la Jacques Offenbach. E cunoscut ca abil: se uită că e și foarte pudic, în mărturisirea slăbiciunilor sale. Nu mai cîntă opiumul, îi cîntă din nou pe Orfeu, Oedipe, Antigona. E un mod de a nu vorbi despre sine? E acuzat de ușurință, atunci cînd dă scenei unul din monologurile cele mai dense, cele mai adevărate și cele mai patetice La voix humaine. În zorile existențialismului, în vremea mării experiențe trăite odată cu războiul din Spania, Jean Cocteau nu mai este decît o personalitate pariziană.

Oare nu din vina sa? În timpul ocupației naziste, prezența Germaniei, să-l fi jenat chiar atît de mult? Venise timpul lui Sartre, lui Camus și al lui Aragon: comportamentul scriitorilor are mai multă importanță decît operele lor. Nimeni nu-i mai ascultă nici pe Cocteau, nici pe Guitry! Va trebui să aștepte anii '50, pentru ca el să regăsească o audiență călduroasă. Recucerirea e rapidă, chiar fulgerătoare. Copilul îmbătrînit merge din succes în succes. Cine vrea să vadă observă în el un Janus: pe de o parte petrecărețul, mondenul, trapezistul, și, de alta, omul care se îndoiește de sine și suferă de o neînțelegere ostentativă. La Difficulté d'être, carte sfîșietoare, dacă este cu adevărat o carte, nu pare să convingă pe nimeni. De altminteri, Cocteau, cînd cerneala era abia uscată, se grăbește să proclame că propria sa durere este fără importanță. Spune, evident, enormități. Cînd e întrebă care e cel mai mare pictor al Franței, el răspunde foarte serios că e Jean Marais. Amuzeur public fără pereche, e singurul care poate publica în aceeași zi într-un ziar de extremă stîngă și un altul de dreapta. Iertîndu-i-se totul, nu înseamnă că i se arată un interes disprețuitor?

A doua zi după alegerea sa la Academie, scrie unuia din apropiații săi: „Sînt disperat sub mantaua onoarei mele“. Și e de-ajuns ca doi critici să dezaprobe Le Requiem, ultima sa mare carte de poezie, pentru ca să trimită o telegramă prietenilor: „S.O.S. mă asasinează, numai tu mă poți salva.“

A trecut, așadar, un sfert de secol de la dispariția lui Jean Cocteau. El poate fi recitit fără cea mai mică pagubă. Timpul i-a fost favorabil. Ceea ce era clovnerie și afectare apare azi ca o politețe. Omul n-a vrut, între complexității umbroși, să-și arunce umbra lui. Ea apare astăzi, într-o stranie splendoare în cîteva irizări de superbă tortură sufletească, dacă aceste cuvinte nu sînt cumva incompatibile. El a scris acest vers, de neuitat: „Je pense que je pense et d'y penser je suis“. (Eu gîndesc că gîndesc și gîndindu-mă la aceasta, eu sînt).

Traducere de D. St. Rădulescu



Nicolae Iorga

BASIL LEPADAT MARCU

Samuel Damian

Pe urma lui Columb, peste
ocean,
Pământul l-ai luat în inconjur,
Să poposești sub zări americane,
Fiu de țaran român din
Albamur.

Deschizător semeț de eră nouă,
Ai spart cu talpa ta
necunoscutul
Și-ai despiciat țăriile în două.
Cu tine-am început, aici,
trecutul...

Pomuț, Teodorescu, Popper,
Dunca
Și Țeț și Pătrășcoiu ... Alții
mulți.
Ctitori de lumi, cu sufletul și
munca,
Suind pe schela cerului,
desculți.

Preot român. Ești primul între
primi.
Drum de destin din Dunăre-n
Nevade.
Piatră de unghi, în larguri
și-nălțimi,
Și greu, urcuș de doruri, spre
balade.

Basil Lepadat Marcu este unul din învățații (în istorie și filologie) care afirmă constant dincolo de Atlantic valorile culturii românești cu o demnitate și o mândrie vrednice de admirația și recunoștința noastră. S-a născut în 1926, în Fort Wayne, Indiana, din emigranți români din Transilvania. În 1930 a fost luat în România de către mama sa, împreună cu frații săi, și a trăit aici timp de șaptesprezece ani. În 1947 s-a întors în Statele Unite ale Americii, a reînviat engleza, apoi a urmat cursurile Universității din Arizona, unde a obținut diploma de licențiat în litere, specialitatea limbile spaniolă, germană și engleză. În 1960 obține a doua licență în limba și literatura spaniolă la Universitatea Națională Autonomă din Mexic, iar ulterior își susține și doctoratul în filozofie la aceeași Universitate. De atunci predă limba și literatura spaniolă, limbile romanice și istoria Americii la diferite școli din capitala Mexicului.

Cei șaptesprezece ani petrecuți în România l-au făcut să se simtă atât de puternic legat de originile sale, încât, dincolo de profesiunea oficială, s-a consacrat cu o pasiune fără egal valorificării culturii românești peste Atlantic. Unul din domeniile cercetărilor sale este fondul autohton și contribuția lui la configurarea romanității orientale, cercetare care se prelungește firesc în urmărirea destinului limbii și culturii române în Evul Mediu. Un alt domeniu predilect este acela al destinului românești peste ocean, pe care le-a studiat în numeroase lucrări risipite în publicații europene și americane. Poezia pe care o reproducem mai jos este expresia lirică a acestor preocupări pentru românii care au ajuns pe pământul american și au întreprins fapte vrednice de a fi păstrate în memoria posterității: preotul Samuel Damian, pomenit de Benjamin Franklin în 1755, generalul George Pomuț, care s-a remarcat în Statele Unite în veacul trecut, colonelul Ioan Țețu, care a lăsat o frumoasă amintire în Argentina, între 1858 și 1885, inginerul Iuliu Popper, în Patagonia argentiniană și chiliană, între 1866 și 1889, doctorul Ioan Pătrășcoiu, care a trăit (cu folos și bun renume) tot în Argentina în primul pătrar al veacului nostru, și mulți alții.

Andrei Ionescu

MONTRI UMAVIJANI

(Thailanda)

„Două poeme de călătorie sînt prezentate sub aceeași copertă. IN REFUGIU ROMAN s-a bazat pe cea de a doua mea excursie în România, din acest august. NICI UN TREN IN NEPAL a derivat dintr-o chiar mai recentă vizită a mea în Nepal, din octombrie.

Excursia în România a fost posibilă printr-o invitație din partea Fundației Culturale Române. Mi-am luat îndrăzneala de a aduce cu mine o «delegație», spre marea dificultate a situației. Însă românii generoși ne-au putut accepta și astfel. Eu am avut, de asemenea, un bun prilej să văd țara din nou, după Revoluție și în contextul mării crize din Europa. În toate privințele, România pare a fi țara la care merită să te întorci pentru a treia oară.”

(Extras din NOTA AUTORULUI la volumul de poezii, intitulat IN ROMAN RETREAT & NO TRAIN IN NEPAL, decembrie 1991. Născut la 15 octombrie 1941, MONTRI UMAVIJANI este poet de limbă engleză, unul dintre cei mai prolifici și mai cunoscuți poeți din Thailanda.)

cind o piatră grosolană i-a aprins
creierul
la o înțelegere fără corp.

Inscripție

Indiferența lumii
compensează prezența
timpului prezent –
scris.

Vis

Odată într-un vis
am făcut o călătorie
fără să scriu
și m-am trezit inspăimîntat
la gîndul că pierdusem
dincolo de orice amintire
un timp al vieții mele.

Poetul

Probabil, el încerca
să-și reamintească ceva din trecut
îngropat adînc în mîntea sa



Corneliu Brăescu

Umbra

Noi trăim în umbră
și curînd ea devine
umbra dragostei, a războiului
și a tuturor celorlalte lucruri
în afara umbrei unui copac
care alcătuiește timpul nostru prezent
ca realitate.

Toamna

Eu am vorbit despre toamnă
ca despre o poartă spre moarte
o tranziție
de la căldura care cedează la răceala
de alean
intocmai ca pasiunea luată greșit drept
frigiditate

Arta

Sîntem iar înapoi
la arta grafică
nici un lucru ieșind la iveală
ori dînd înapoi
nici un basorelieu, nici măcar o iluzie
din peștera inimii.

Lupta

Cei care trebuie să cîștige
privesc lumea
ca pe un loc de cucerit;
acei care trebuie să piardă
se uită la noul stăpîn
cu propriile lor erori; vină și păcat.

Crez poetic

Nu contează cum s-au schimbat lucrurile
inima omenească va bate
pentru căldură și dragoste
așa cum s-a exprimat în poezia sa

Sculptura

Ei se îngrijesc de așa multe distorsiuni
astfel ca ele să amintească
atît animalul, cit și omul
în suferință reciprocă.

În românește de
Mira Lupeanu



Radu Darîngă

moda, altfel

„Virtutea,
ca și moscul,
răspîndește peste tot
o mireasmă plăcută“
(proverb arab)

foloseau parfumuri, sub legislația lui Lycurg erau proscriși, căci erau considerați nebuni că risipesc uleiurile. Atena dimpotrivă, considera parfumurile o marcă de bun gust, de eleganță supremă, mai ales pe cele obținute din flori, pe cele delicate, ca fiind opozante celor grele, specifice Orientului.

Romanii, în epoca de decadență, abuzau de parfumuri pînă la o prodigalitate apropiată de demență. Nero cerea ca la festinuri din plafoane să plouă cu trandafiri. Încep să fie folosite în gastronomie și în tratarea vinurilor. La mare modă erau ciprium, megalium și malabathronum.

Bizanțul nu e altceva decît trista Romă prelungită într-un decor mai oriental, cu întregul lux de parfumuri pe care Teodora l-a continuat.

Legea coranică a adoptat parfumul. Mahomed, la întîlnirea cu Moise spune că „femeile, copiii și parfumurile sînt tot ceea ce îmi este mai drag pe lume“. Arabia, unde s-a născut Islamul, este pămîntul clasic al parfumurilor iar cul-

tura lor e o comoară. Moscul, apa de trandafiri și ambra sînt caracteristicele unui veritabil parfum oriental. Apa de roze plăcea haremurilor, parfuma apa narghilelor. După Judecata de apoi, cei drepti vor bea din torentul El Kan-



Francise Kalab

țara a cărei apă este mai albă decît laptele și mai mirositoare decît moscul. Sub regii mauri droghisții arabi erau numeroși la Grenada iar produsele lor riguros interzise necredincioaselor. Dar dominația arabă a trecut la Alhambra, jeturi de apă plîng amintirile de altădată; camera sultanului e goală, totuși plutește un parfum inexprimabil, poate e parfumul celor O mie și una de nopți, din care o Seherezadă care a fugit a lăsat un efluviu misterios splendorilor de marmură, în care melancolia somptuoasă domină impunînd o viziune a Orientului sub risul strălucitor al soarelui spaniol.

Corina Cristea

teba și Sparta au fost mult timp refractare folosirii parfumurilor. Cei care vindeau parfumuri sau care

RECURSUL ARE UN NUME: DUMNEZEU

Dintre eroii shakespearieni, Brutus e cel mai admirat de tînărul Șestov: în capitolul consacrat lui Iulius Cezar (Shakespeare și criticul Brandes), Brutus apare drept omul ideal, omul nou la care aspira Shakespeare — a se citi Șestov. După opt ani, în studiul despre Iulius Cezar, apărut în fruntea noii traduceri a acestei drame și reeditată apoi în *Apoteoza dezrădăcinării*, Șestov îi aplică, lui Brutus cele mai ofelite ascuțituri ale ironiei, nepunându-i oferi decît pomana milei sale: Brutus nu mai e decît un nefericit, o victimă, o victimă a moralei. Acest exemplu ne va determina să sesizăm pe viu evoluția lui Șestov.

Brutus, scrie el în Shakespeare, este răspunsul la întrebarea pe care și-o pune poetul prin Hamlet: pentru Brandes, tragicul englez a ajuns la Hamlet prin dezgustul nutrit față de rigorismul moral și acțiunea pe care Brutus le încarnează; după Șestov, Brutus este ofensiva contrariului: plietisit de gîndirea neputincioasă, poetul îl creează pe Brutus, gîndirea activă. Hamlet gîndește pentru a gîndi, Hamlet este ucis de egoismul lui, de disprețul lui față de om; Brutus gîndește omul, are încredere în el, în puterile sale morale; el găsește binele în om. Pentru Shakespeare, așa cum îl înțelegea la ora aceea Șestov, legea morală este immanentă vieții: binele nu este nici o abstracție, nici o lege superioară vieții: este inerent existenței însăși. Tot capitolul acesta este un imn entuziast înălțat moralei și vieții, înălțuntru cărora se infăptuiește binele. Șestov este încă, ori vrea să fie încă un optimist. Brutus, așa cum îl înțelege el, e un om trăind conform legilor naturii, căci adevărata natură e morală. Nu există opoziție între morala cea mai pură, mai elevată și viață. Adevărul este bun și frumos. Acesta este entuziasmul moral al scriitorului rus căruia însăși moartea eroului nu-i poate elinti optimismul: Brutus rămîne mare, sublim pînă și-n moartea-i, iar Șestov citează cu admirație elogiul funebru rostit de Antoniu: „A fost un om“: dacă există brutuși (s.n.) viața are un scop, o semnificație.

Dar chiar acest optimism, sub acest entuziasm întrucîtva naiv, adevărul Șestov lasă deja să se întrevadă gînditorul din *Dezrădăcinare*. Într-adevăr, din toate puterile sale el se ridică împotriva conștientizării unei reguli morale abstracte, străină și superioară realității, împotriva a ceea ce s-ar putea numi raționalism și formalism moral, împotriva dogmei datoriei în lupta împotriva dorințelor și sentimentelor firești. Morala kantiană îi e cu desăvîșire străină, iar dacă Brutus îi apare admirabil e pentru că nu vede în el omul datoriei care luptă și reușește să învingă înclinările naturale; dar îl socotește ființa ideală a cărei voință și esență este de la natură bună, veridică, morală. Concepția tragică a existenței este cu desăvîșire absentă din această carte consacrată celui mai mare poet tragic, din opera căruia Șestov pare a-și procura o imensă desfătare. Spun „pare“, întrucît la lectura acestor pagini fierbinți, în care autorul încearcă să descopere semnificația ascunsă a suferințelor unui Lear, unui Brutus, unui Macbeth și vrea din răspuneri să întoneze imn de slavă vieții, bună și frumoasă în esența ei, cu prilejul acestei lecturi cititorul bănuiește că disperarea bate deja la ușa lui Șestov, că Șestov e deja profund bolnav dar că face eforturi de însănătoșire, căutînd în Shakespeare rațiunea de a crede și a trăi. Natura sa intimă respinge ideea unei morale transcendente, a unei reguli raționale căreia condiția umană trebuie să i se supună. Trebuie așadar să se admită printr-un violent efort de optimism, că viața și regula morală sînt una, ori, mai degrabă, că regula nu există, nu-i decît o abstracție și că viața, trăită liber și natural, este bogată în adevăr și frumusețe.

Dar efortul a rămas zadarnic, iar cîțiva ani mai tîrziu el însemna *Filosofia tragediei*.

Dușman al regulii abstracte, al moralei kantiene a datoriei, Șestov nu mai

fragment din volumul «LES REVELATIONS DE LA MORT» de Boris de Schloezer

Boris de Schloezer, rus de origine iudaică, tîlmăcitorul inspirat al lui Lev Șestov în limba franceză, discipol fervent, convertit la catolicism. Cunoscut al lui B. Fondane, discipol „nu atât fidel, cît inspirat“ al aceluiași Șestov, Boris de Schloezer își va pierde, prin convertire, admirația acestuia: „Îl prețuia mult pe Boris de Schloezer, iar pentru el a însemnat o mare decepție cînd a aflat că traducătorul magistral al lui Șestov a putut să treacă la catolicism. Nu-și mai revenea, a-

corda evenimentului proporțiile unei trădări.“

Metoda filosofică a lui Șestov, adică peregrinarea prin suflete devine, firește, și metoda grație căreia Boris de Schloezer reușește un convingător, exhaustiv portret al gînditorului rus, realizat în prelungirea onerei sale filosofice. Capitolul de mai jos face parte din volumul LES REVELATIONS DE LA MORT — Dostoievski — Tolstoi, tradus în limba franceză și prefațat de Boris de Schloezer.

poate nici să admită că natura e într-adevăr morală, că sursele vieții sînt impregnate de adevăr și frumusețe: Brutus nu mai este acum în ochii lui decît un idealist ce acționează împotriva naturii; acțiunea lui e ostilă vieții; morala ucide viața, căci morala ei nu poate fi decît una abstractă. Shakespeare încearcă să demonstreze că Brutus, care se sacrifică pentru idealul lui moral, e mai mare, mai fericit decît Cezar, dar Șestov îl ia în ris cu amărăciune: în fond, ce obține Brutus? Elogiul lui Antoniu: „A fost un om“. Cum, asta-i tot? exclamă Șestov.

„Viața pretinde sacrificii... Dar cui le oferim?... Vom admite că sînt fără nici un scop? Nu-i mai bine, în acest caz să le închinăm pe altarele moralei și să-i acceptăm lauda impersonală, adică — tot ce poate ea oferi? Nu, e mai rău, de o mie de ori mai rău. Asta reiese deja din Iulius Cezar unde chiar Brutus se îndepărtează de Binele suprem, absolut pe care atât de bine îl descriu lucrările filosofice... În Iulius Cezar, această disonanță trece neobservată. Dar în Hamlet, deja nu mai aflăm nici urmă din aceste discursuri ale lui Brutus, cu un ton atât de ferm, iar disperarea se exprimă liber... În Macbeth, eroul care... ar fi trebuit să se tirască, la picioarele sublimei morale încearcă să sfideze destinul... De la umilința cea mai profundă, Shakespeare a trecut la cel mai formidabil curaj... În orice caz e evident că morala autonomă, că datorita în sine, căora Shakespeare li s-a adresat în cea mai grea perioadă a existenței sale, nu i-au oferit nimic. El contestă așadar drepturile-i suverane. Trebuie să te întorci în urmă, pînă la Plutarh, credințele-i naive și miturile lui, ori să mergi înainte. Dar unde? Cu Shakespeare către Macbeth?

Detronîndu-l pe Dumnezeu, omul modern l-a înlocuit cu legea morală; dar dacă morala nu este un principiu rațional superior realității și transcendent, dacă ea nu îi este nici immanentă, atunci înseamnă că ea nu există, ori mai degrabă că ea nu există decît ca un ansamblu de reguli, de precepte, excelente, indispensabile chiar, însă neavînd nici o semnificație proprie. Este o creație omenească și, ca atare, supusă tuturor fluctuațiilor, perisabilă, cu valoare limitată. Iraționalismul lui Șestov și concepția lui tragică asupra vieții urmau să-l conducă spre imoralism, ca și pe Nietzsche.

Șestov este „imoralist“ în adevărul sens al cuvîntului; este singurul imoralist adevărat de la Nietzsche, singurul nietzschean adevărat: nu pentru că îl imită, pentru că îl urmează ori îi dezvoltă ideile; dar cum în ochii lui legea morală nu mai înseamnă nimic, cum pentru creatorul lui Zarathoustra, nu mai însemnau nimic, caracterul divin și metafizica, nemaexistînd înaintea sa nici un comandament al lui Dumnezeu, nici o realitate noumenală Șestov îndrăznește să pună, în toată amploarea, adevărată, problemă morală: nu mai e vorba de a explica modul în care au luat naștere și s-au dezvoltat actualele noastre noțiuni despre bine și rău, asta nu-l interesează nicicum pe Șestov; se pune problema să determine valoarea judecăților noastre morale, să se afle dacă ceea ce noi numim Bine este cu adevărat Binele; dacă idealul propus drept scop eforturilor noastre este cu adevărat demn de iubire și respect. Pînă acum toți cei care, cu excepția lui Nietzsche, au încercat să dovedească că morala e un fenomen natural, un produs al vieții sociale, o consecință a activității omenești, n-au încercat niciodată să răstîlmăcească judecățile noastre morale și să conteste decretul moral.

De unde provine, așadar, revolta unui Nietzsche, a unui Dostoievski, a unui Șestov?

E o revoltă religioasă. Războiul pe care ei îl duc împotriva moralei este în esența lui religios.

Experiența lui intimă este în dezacord cu prescripțiile moralei; admit valoarea acestora în circumstanțele vieții cotidiene, normale. Principiile moralei au o valoare socială incontestabilă; dar puterea lor e limitată: „lumea e mai profundă decît ne-o închipuim în timpul zilei“. Ea se sustrage așadar, în adîncurile ei, monopolului moralei: acesta e tîrîmul tragediei, unde omul se află singur, unde se săvîrșește răsturnarea tuturor judecăților noastre morale. Șestov atacă așadar morala, virtuțile omenești; nu înseamnă nicicum să ne dovedească, cum s-a făcut, de altminteri, de nenumărate ori, că toate aceste virtuți lasă să transpară un egoism primitiv. Altruismul nu prezintă pentru Șestov nici o superioritate asupra egoismului: „Dacă trebuie să renunți la tine însuși, se întîmplă să te vezi silit să renunți și la aproape, la tot ceea ce e scump oamenilor“, spune el. Însă efortul gînditorului rus urmărește să ne demonstreze că principiile morale ne trădează tocmai cînd avem

mai multă nevoie de ele, cînd sînt mente cînd nu doar recursul nos morală este van, dar cînd morala poate decît să ne sporească prăbuși și să ne arunce în străfundurile pîlîi. Binele în doctrina lui Tolstoi Nietzsche și Dostoievski nu ne vor decît despre aceasta: neputința lui, neputința tuturor idealurilor n le. Morala e bine s-o „predici“, Tolstoi, precum Nietzsche, pr Șestov însuși, nu are cum să recur ea în clipele de suferință solitară.

Atunci cînd omul e amenințat tal, el se eliberează dintr-o dată de te jalnicele obligații față de o umanitate, viitor, civilizație și așa departe. În locul acestor lucruri mai are de dezlegat decît o pro foarte simplă, referitoare la pro persoană, solitară, neînsemnată, m tă. Toți eroii tragici sînt egoști.

Este exact ceea ce i s-a întîmpl Nietzsche. Într-o bună zi, în loc ocupe, ca în trecut de viitorul om și chiar al întregului univers, soa pune acestui profesor, prieten al Wagner, acestui idealist onest care cărți despre pesimism și tragedia că, o simplă și neînsemnată între tu ce vei deveni?

S-a îndebărtat de viață ca să c noi teorii în calmul cabinetului (căci așa își concepea el misiunea lă), neștiind că bună-credința lui atât de cumplit răsplătită. El sluj credință Binele, iar Binele i-a ju festă cumplită: cît timp a fost puternic, sănătos; atîta timp cît sedat ceea ce-i face pe oameni fe Binele l-a corlesit cu dururi sale cînd toate i-au fost luate cînd a singur Binele, aidoma unui prieten credincios, l-a părăsit.

Inamicul lui Șestov e idealismul mai violent din atacurile lui Șin dreptate împotriva idealismului. N vorbește despre el decît cu ironie spaimă și dezgust. Cu toate aceste văzut că i-a cerut ajutor și pro împotriva indoielilor care-l a. Acum scrie în Tolstoi și Nietzsche:

Idealismul e aidoma acelor imperiale a căror înfățișare exterio admirabilă, grandioasă și ai zice eternității, dar unde, înăuntru, nu-s decît groază și ruine.

Și, cîteva pagini mai departe:

Toate grozăviile vieții nu ins nimic dacă te compari cu ideile g le închipuite, de conștiință și rați

Însă ce înseamnă așadar acest lism?

Esena psihologică a idealismul ceașta convingere a omului că to doielile, întrebările și căutările s sint decît vremelnice. De-ar exis deva soluțiile și de-ar trebui do aștepti să înveți și să te maturi să descoperi adevăratele răspuns

Orice idealism afirmă ordinea lă și intelectuală a realității; el vins că această ordine ne e la fi nă și că putem ajuta la realiza idealismul, optimist și raționalis duce totdeauna universul către portii omenești: el umanizează tatea făcîndu-o comprehensib semnificativă pentru spiritul nost limitînd-o de mister, incompreh insolubil, negînd tragedia. Dar c Ńia tragică asupra lumii, concep Nietzsche, lui Șestov, afirma că armonie, nici un ideal, nici o nici o izbăvire nu pot justifica in oroarea unei existențe individual

Împotriva acestei ineptii, im acestei orori nu se face nici un r Pînă aici s-ar zice că ne aflăm i zul pesimismului și al scepticii Dar trebuie să socotim pesimism scepticismul nu ca pe niște dușn precum niște prieteni pe care n-a să-i recunoaștem. („Dostoiev Nietzsche“).

Recursul există. Acesta este I zeu.

Prezentare și traduce Smaranda Cos